

福原爱6岁时对手如今已是500强企业白领

首个“大魔王”回味：当时很紧张

日本乒乓球国手福原爱广受中国网友喜爱，大家亲切地称她为“瓷娃娃”。事实上，福原爱6岁时曾来上海，与黄浦区巨鹿路第一小学的小朋友切磋球技，结果被一位大她两岁的上海小姑娘汤佳玺“虐哭”。经过连日努力，青年报记者终于联系上了这位福原爱遭遇的首个中国“大魔王”。

青年报资深记者 郭颖



汤佳玺(左图)展示了22年前自己与福原爱的合影(右图)。



受访者供图

■年轻态

静安“楼宇服务站”二次开发整合资源

本报讯 记者 范彦萍 从单兵作战，到“统一战线”，静安群团改革已初显成效。记者从日前召开的静安区召开区委党的群团改革推进会上获悉，静安将对15个“楼宇立体服务站”进行“二次开发”，进一步整合群团和社会资源。此外，经工青妇街道等共同努力打造的“七浦路”党群服务站等也于近日投入使用，为白领聚集的地方提供个性化的关爱服务。

增设职工入会申请点

据了解，楼宇经济是静安区的主要经济形态，有数十万工作在楼宇和园区中的白领群体。此次群团改革，静安对15个“楼宇立体服务站”进行“二次开发”，进一步整合群团和社会资源，打通联系服务白领群体的“最后一公尺”。

“我们在‘白领驿站’所在楼宇中增设企业体制外职工直接入会申请点，探索完善企业体制外职工直接入会模式。整合发挥工青妇资源优势，‘爱心妈咪小屋’、‘职工书屋’、‘青年中心’、‘乐活青春’、‘妇女之家’等一批工青妇的工作品牌、阵地和资源入驻楼宇立体服务站。让白领群体在享受便捷服务的同时，着力提升群团组织的识别度，不断增进群众对群团组织的认同感。”静安区群团改革相关负责人解读说。

工青妇共享群团资源

“以前，工青妇都会单独出击，为楼宇和园区的白领提供服务，属于单打独斗，现在三家资源实现了共享，打造群团组织共享平台。”据静安区群团改革相关负责人介绍，在深入推进群团改革的过程中，群团组织坚持边调研边推进，深入排查问题，借力专家团队，努力补齐短板。例如，七浦路服饰商业街区从业人员近2万人，最高日人流量达到10万人次，其中90%的从业人员为青年和女性。

根据这些特点，静安整合工青妇和街道资源，以“党员之家、职工之家、青年之家、妇女之家”等为平台，向群众提供包括经营服务、生活服务、健康服务、文化服务、权益保护、志愿公益等在内的30余项服务。同时，在服务覆盖的同时，以“职工体制外入会”、“街区青年理事会”（筹）为平台，推进组织覆盖。

“七浦路有6500多个商铺，我们还鼓励那里的从业人员捐出残次衣物给贫困山区，99%的从业人员都欣然支持。”静安区团区委书记马士威介绍说。

“在推进群团改革中，我们始终坚持以群众化定位，积极拓展群团工作的社会化路径，努力搭建群团工作的网络化平台，精心打造群团工作的品牌化项目。”据静安区相关负责人介绍，工青妇群团组织建立了群团干部直接联系服务群众的常态机制和硬性任务，团区委借助“团·在一起”APP即时考核系统，对走访联系情况进行“周点评、月排名、季考核”，同时积累了反映普通青年诉求的“大数据”。依托“白领驿站”、“幸福益站”等社会组织和社会化平台，整合注入工青妇群团资源，提升辐射能力，共同引导白领参与社会公益。

22年前视频走红 福原爱先赢后输抹眼泪

随着奥运乒乓球升温，一段福原爱22年前的视频在网上热传。那是福原爱6岁时，参加一档日本综艺节目，来沪与上海乒乓球特色学校—巨鹿路第一小学的学生进行友谊比赛的有趣画面。

视频显示，福原爱先是与一位跟她同龄的一年级学生小王打了第一场，结果福原爱3比0轻松赢下。输球后，小王流下了伤心的泪水。两个小朋友都比乒乓球桌高不了多少，十分可爱。

第二场福原爱迎战的是二年级的汤佳玺同学。画面中的小汤同学留着短发，是个清秀腼腆的漂亮女孩。虽然第一局福原爱以11比7拿下，但小汤同学很快适应了她的打

法，并且凭借身高优势，迅速占得场上主动，小小的福原爱越打越急，失误频频，最终以12比14、6比11、3比11，总比分1比3输掉了比赛。

输球后的福原爱一边抹眼泪一边跑向“教练”也就是妈妈身边，没想到严厉的妈妈非但没有安慰，反而还给了她一顿批评：“全部都是发球失误！”“这是能说出口的问题吗？”“你就是这个水平吗？”……虽然输了球，但福原爱仍然用中文对参加比赛的上海小选手甜甜地说“谢谢”。

由于比赛过程中，输球的福原爱一直在抹眼泪，而小汤同学则显得非常淡定。被萌翻的网友笑称：“这就是福原爱人生中遇到的第一

个大魔王”。

公开资料显示，黄浦区巨鹿路第一小学是“全国乒乓球重点学校”，其乒乓特色“市内领先，海内外闻名”，输送与培养过一大批优秀乒乓运动苗子，培养了陆元盛、何智丽、井浚泓等一大批世界级运动健将。

“从视频中可以看出来，小汤同学也是一位天才少女，但可惜的是，之后小汤就没有继续打乒乓球了，如今的她也算也有30多岁了……”网友们十分关心小汤同学后来的人生，因为她“好帅”。

由于已经时隔22年，再加上小汤同学后来不再打乒乓，因此，寻找起来颇有难度。但青年报记者最终还是通过黄浦区有关部门找到了她。

“魔王”当年8岁 比赛次日两人又打5局

当青年报记者联系到汤佳玺时，她还是当年的那份淡定。如今的汤佳玺，跟小时候一样漂亮。出生于1986年的小汤现在效力于一家世界500强的医疗器械公司。毕业于上海交通大学国际经济与贸易专业的她，现在依然很优秀。采访时，她刚结束了在公司活动中的演讲。

说起小时候与福原爱的那场乒乓大战，小汤立刻兴奋起来：“那时我才8岁，读二年级，但当年的一些细节，我至今都记得。”

跟所有网友一样，小汤亲切地称

呼福原爱为“爱酱”，她说当年那场比赛比视频中呈现出来的精彩，比赛足足打了两天，视频只是选取了其中两场球。而且，视频上输给福原爱的那个“小男生”小王，其实是女生。

“当时不知道爱酱要来比赛，临时被教练叫上去打球的。一开始也很紧张，因为之前的学妹输球了，所以我有点压力。第一局没有太适应爱酱的球路所以输了，第二局就打开了。第三局爱酱连连失误，我反而更轻松。整个过程我也很紧张，因为大家寄予了我厚望，都希望我可以赢

球。而且有电视台在拍摄，还有很多队友围观，心情还是挺复杂的。”

小汤印象比较深刻的是爱酱输球后就哭鼻子，非常可爱。“她小时候很漂亮，五官精致皮肤雪白。不过她哭完之后立刻就会笑，笑容很甜美。”小汤说，爱酱从小就非常有礼貌。

第一天的比赛结束后，第二天小汤又跟福原爱单独打了5局。“爱酱在那个年纪打到这个水平已经相当不错了。爱酱的妈妈特别用心，我们之间打球她全程都拍下来了。她会观看录像来分析爱酱输球的原因。”

心声 | 遗憾没再联系“爱酱” 感慨她始终有拼劲

小汤从初中开始就不打乒乓球了，像普通学生一样读高中考大学，现在坚持的运动是高尔夫。但是，她坦言，看到李晓霞和丁宁这两位新生代女乒选手夺冠心里还是挺感慨的，因为每个运动员背后的付出是常人想不到也看不到的。“乒乓球不仅考验运动员的球技，还考验体力、智慧和心理素质。”小汤说，球技的提高不是一时半会儿的，是要通过无数次的练习和自己耐心的琢磨，通过比赛，

长时间积累才会提高。乒乓球虽然场地不大，但也着实考验运动员的体力，一场激烈的比赛消耗的体力不比一场羽毛球比赛少。因为球速快，脑子要转得快，身体的灵活度都依靠体力。此外，一个乒乓球运动员在不到0.1秒的时间内就要判断出这个球应该打哪个位置才能赢球，所以每一个乒乓球运动员不仅反应快，判断能力也是很强的。“此外，心理素质最重要。领先的时候

不能太轻敌，落后的时候不能灰心。当打成平局的时候要淡定，不能慌张，要一步步地打。”

“遗憾的是，后来跟爱酱就没联系了，当时由于科技还没那么发达所以也没有留联系方式。爱酱从小在日本就很有名，后来也是我们队里的人告诉我她去东北打球了，一直生活在东北。”小汤回忆道，“爱酱小时候打球的时候已经能看到她的一股拼劲，跟现在电视里的感觉差不多。”